

90后小伙“鼠窝”觅得财富路



沉浸在与竹鼠打交道中的黄龙盛。

见习记者杜成敏报道 奉化市尚林镇冷西村岭下有一个自然村，茂密的翠竹掩盖着一间3000平方米的养殖大棚。村民都说，这是一间名副其实的“鼠窝”，里面养着2000多只竹鼠，有些个头比猫还要大。对于这里的主人黄龙盛来说，这些竹鼠可都是他的“宝贝”。

放弃开超市宁做“鼠倌”

2014年8月的一天，安徽省某竹鼠养殖基地的负责人胡宏国来到了冷西村，此行的目的就是考察这里的竹鼠养殖基地。令他意外的是，这家堪称浙东地区最大的竹鼠养殖基地的负责人竟是一位90后的小伙子。

这个小伙子就是黄龙盛。他的父母经营了二十多年的水果生意，终于有了一家效益不错的水果超市。高中毕业后，黄龙盛接过了父母的超市。在外人看来，这一切都是理所当然，父母也希望他安心做好这个接班人。可黄龙盛总觉得，他的人生好像被安排得太过波澜不惊。“年轻人要靠自己闯一闯，哪怕是‘头破血流’也不后悔。”黄龙盛说，他的这个念头一直挥之不去。

某一天，他在电视上看到了一档养殖竹鼠的节目，相关的节目他以前也看过不少，唯有这一次，让他眼前一亮，“浙江地区盛产竹子，而且环境、气候都比较适宜，最关键的是，竹鼠养殖在省内很罕见，将来会有很大的市场。”黄龙盛分析说。

竹鼠又名“中华竹鼠”，因喜食竹子而得名，主要分布在广西、云南一带，肉质细腻，鲜美可口，是一种营养价值高、低脂肪、低胆固醇的野味。《本草纲目》记载，竹鼠肉还具有药用价值。整体来看，黄龙盛觉得竹鼠的经济价值非常高。

发现了商机的黄龙盛义无反顾要放弃超市，投身竹鼠事业。父母的反应和预想的一样，坚决反对。父母反对的原因主要是投入高、风险大。另外，父亲也不相信一个刚20出头未下过地的毛头小伙子，能把老农户都不敢碰的养殖产业做好。

黄龙盛自知抗争无果，就退了一步，和父亲商量一起去福建、广西、云南等地的养殖场进行考察。待考察回来后，如果父亲还坚持原来的看法，他就放弃。

信心满满的黄龙盛下对了这招棋。考察回来后，父亲沉思了许久回答说：“试试吧。”就这样，黄龙盛拿着借来的200多万元，开始了他的“鼠王”之路。

筹建研究所提升养育技术

“竹鼠人工饲养技术还没有完全成熟。而且养殖户多是自己摸门道，没有专业的知识，意外死亡率高、繁殖率较低。因此，眼下最重要的是提升养殖技术。”黄龙盛透露，他已经和浙江农林大学达成合作协议，接下来，将在他的养殖基地建立竹鼠研究所，把养殖场做一个具有科研、示范、深加工为一体的大型基地，并建立自己的品牌。“既然养了，就一定要把它养好！等时机成熟以后，我还准备带着村里人一起养。”黄龙盛信心满满地说。

经过这次创业，黄龙盛最大的收获在于对父母辈辛苦的理解。黄龙盛通过自己的创业经历，充分认识到投身农业是需要付出耐心和汗水的，这也是对一个人意志的磨练。“它不是一夜暴富的神话，它的投入和产出是要有一个过程的。如果太过于急功近利，我觉得你不适合在农村创业。”黄龙盛说。